

## 日本和歌山的體驗型教育旅行

• 2008 年 05 月 09 日 日本產經新聞  
教育部駐大阪辦事處派駐人員 摘譯

和歌山縣田邊市 JA 旅行社企劃的教育旅行行程案受到歡迎。學生以當地特產製作手工禮品致贈家人的體驗獲得好評，甚至其後再前往當地家族旅行。近年關西地區國中小前往三重縣伊勢神宮參觀文化設施的教育旅行逐漸減少，相反地，學生體驗性的「體驗型教育旅行」卻逐漸增加，各地區為獲得這種「未來的遊客」，正積極策劃「教育旅行戰略」。

田邊市教育旅行行程是由 JA 紀南進行企劃。大阪市立長居國小於 2006 年曾向和歌山縣提出「讓學生快樂親身體驗教旅」構想。JA 紀南遂研擬提出訪遊田邊市的套裝路線。

學生使用和歌山縣特產「南高梅」製作梅子汁，做為致贈家人的禮品。學生本身則是使用「備長炭」的原木切片畫上圖畫，做為自己的紀念品。在教育旅行中也納入「備長炭出窯」體驗等豐富內容。

學生對這種第一次體驗很感興趣，父母親對「梅子汁」也讚賞不絕。其後，出現家族旅行時前往購買「梅子汁」的案例。不但遊客逐漸增加，好評也逐漸擴大，2008 年大阪市内即有 3 所國小計畫前往教育旅行。

另一方面，三重縣的伊勢神宮、夫婦岩等觀光名勝參訪型的教育旅行逐漸減少。因此，三重縣觀光事業者設置以宣傳體驗型教育旅行為目標的「伊勢志摩學生團體宣傳委員會」。

主要的宣傳內容有，親身接觸鳥羽水族館（鳥羽市）生物的生態學習體驗型教室、採集真珠體驗、答志島或菅島民宿自然環境體驗等。

負責辦理教育旅行的近畿日本旅行大阪團體旅行支店（大阪市北區）表示，就大阪而言，教育旅行地點幾乎都是三重縣或廣島方面，實施體驗型教育旅行的學校逐漸增加。接受教育旅行的地區有關宣傳地區魅力的教育旅行提案，將使得今後具有特色的教育旅行出現增加趨勢。